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ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

Ставлення до творчої діяльності протягом багатьох століть є неоднозначним 

і дискусійним. В кінці XX століття творча діяльність починає розглядатися з 

точки зору діяльнісного, аксіологічного, антропологічного підходів: як 

активність, характеристика особистості, адаптивність в навколишньому світі. 

Варто заважити, що творчість на сучасному етапі розвитку науки, набуває 

нового сенсу. Вона вивчається під кутом зору здібностей, обдарованості, 

таланту, специфічних пізнавальних процесів.   

Розглянемо наукові підходи до визначення творчої діяльності дітей 

дошкільного віку з точки зору педагогіки та психології. 

Педагогічний аспект творчої діяльності найчастіше пов’язують з ідеями 

представників «теорії вільного виховання» кінця XIX століття (Е. Паркхерст – 

США; О. Декролі, П. Кегомар – Франція; М. Монтессорі – Італія) [6]. Вчені-

прихильники «теорії вільного виховання» (Е. Кей, Ф. Гансберг, Л. Гурлітт, 

М.Монтессорі) – вважали, що для залучення дітей до творчої діяльності 

необхідно створити умови: розвиваюче середовище, присутність дорослого, 

який повинен давати «харчування» для саморозвитку дитини. 

На початку XX століття в дошкільній педагогіці предметом суперечок 

вітчизняних і зарубіжних дослідників стала дитяча творчість, згідно якої 

склалося три підходи. Першу точку зору представляють вчені (С. Гессен, 

М.Монтессорі), які вважають, що дитячої творчості не існує [6]. 

Вчені, що представляють другий підхід ( Г. Костюк, С. Максименко та ін.), 
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розглядають творчість як діяльність і вважають її природним станом розвитку і 

вдосконалення особистості дитини дошкільного віку. 

Ми в своєму дослідженні дотримуємося другого підходу і вважаємо, що 

«дитинство – чи не єдиний уривок людського життя, де творча діяльність стає 

універсальним і природним способом існування людини».  

Л. Виготський стверджує, що смак до творчості формується тільки в процесі 

активної діяльності, в якій розрізняються два основних види вчинків. Один 

називається відтворюючим, або репродуктивним, він пов’язаний найтіснішим 

чином з нашою пам’яттю; його сутність полягає в тому, що людина відтворює 

або воскрешає сліди від колишніх вражень. Інший – це комбінуюча, або творча, 

діяльність. «Будь-яка діяльність людини, результатом якої є не відтворення 

існуючих у її досвіді вражень або дій, а створення нових образів або дій, і буде 

належати до цього другого роду творчої або комбінуючої поведінки» [3]. 

Готовність до творчої діяльності не може виникнути сама по собі, вона 

складається в умовах соціалізації і виховання дитини (Л. Виготський, 

О.Запорожець, М. Поддьяков, Д. Ельконін та інші вчені).  

Ми вважаємо, слідом за Л. Виготським, О. Листопад, І. Білою, що творча 

діяльність дітей дошкільного віку тісно пов’язана з грою і межа між творчістю і 

грою лежить у цілепокладанні. Творча діяльність дітей дошкільного віку є 

згорнутою в порівнянні з творчістю дорослих: виношування і реалізація задуму 

у дітей відбувається одночасно [1, 3].  

Ми констатуємо, що багато компонентів творчої діяльності в цьому віці 

тільки починають розвиватися, тому потрібно враховувати їх своєрідність і не 

порівнювати з істинною творчою діяльністю дорослих. 

В якості особливостей творчої діяльності дітей Н. Ветлугіна, Л. Виготський, 

Н. Ваганова та інші вчені називають: 

- по-перше, «відносну або суб’єктивну новизну дитячої творчості», так як 

дитина робить відкриття в першу чергу для себе; 

- по-друге, результати дитячої творчості знаходять своє вираження у 

внутрішньому світі дитини дошкільного віку, розвитку її здібностей, нахилів, 
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цінностей – це відкриття себе навколишньому світу і в якійсь мірі самопізнання 

[2, 3]. 

Ми можемо зробити висновок, що творча діяльність дітей дошкільного віку 

обмежена віковими особливостями дітей і, на відміну від об’єктивної цінності 

творчої діяльності дорослих, має суб’єктивну цінність, яка дозволяє робити 

висновки про індивідуальні особливості дітей і своєчасно виявляти їх здібності. 

Таким чином, необхідно визнати, що саме ці характеристики відрізняють 

творчу діяльність дітей від творчої діяльності дорослих і дозволяють говорити 

про правомірність поширення поняття творчості на діяльність дитини, проте, 

обмеживши її визначенням «дитяча». 

Особливий розділ психології творчості спрямований на вивчення творчої 

діяльності дітей. До специфічної проблематики цього розділу відноситься 

вивчення ролі уяви, мислення, інтуїції, активності, індивідуально-психологічних 

особливостей, що виявляються в процесі творчості, впливів, що надаються на 

особистість її входженням в творчий колектив, чинників, здатних стимулювати 

творчу активність [4, 7]. 

Важливими аспектами творчої діяльності є уява як процес оперування 

образами і їх комбінування, мислення, що інтенсивно розвивається в період 

дошкільного дитинства, здатність до вибору неординарних рішень. О. Дьяченко, 

Л. Виготський вважають, що робота механізму творчої уяви залежить від 

декількох факторів, які приймають різний вигляд у різні вікові періоди розвитку 

дитини: накопичений досвід, середовище проживання, інтереси дитини [3].  

Суб’єктивно дитина постійно відкриває щось нове, навіть репродукуючи 

вже відоме іншим людям. Однак при цьому важливо врахувати дві позиції. 

По-перше, креативність в дитячому віці слід розуміти як механізм розвитку 

різних видів діяльності дитини, її досвіду, її особистості. 

По-друге, очевидно, що компоненти творчої діяльності в певний період 

життя будуть передбачати особливі вимоги і мати специфічну структуру [1]. 

Один з показників творчої діяльності в дитячому віці, прагнення дитини до 

відкриття нового – емоційно позитивний фон її діяльності. 
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Особливу роль відіграє інтерес як передумова мотиваційної готовності 

дитини до творчої діяльності. Пристрасть до пізнання, цікавість характерні для 

всіх дітей дошкільного віку [1]. 

Інтерес реалізується багато разів у процесі цікавої для дитини діяльності, це, 

по суті, мотиваційна установка, яка відображає готовність дитини здійснювати 

діяльність, що викликає у неї інтерес, задоволення від пізнання нового, 

невідомого, від переживання загадковості, таємничості. 

Вчені стверджують, що «творчості можна вчити, але це вчення особливе, 

воно не таке, як зазвичай навчають знанням і вмінням» [1, 2]. Дитина легко 

розвивається і вчиться у творчій діяльності, що пов’язано, по-перше, з її 

постійною готовністю до дії, по-друге, з неординарністю мислення, сприйняття 

та уяви.  

Особливу увагу Н. Ваганова приділяє ігровій діяльності, так як гра є 

механізмом, який дозволяє людині бути креативною. Через творчу діяльність 

людина прагне знайти свою самість (себе, ядро особистості, глибинну сутність). 

На думку вченої, творча діяльність – це те, що забезпечує здоровий стан людини; 

в грі, а можливо, тільки лише в грі, дитина або дорослий має волю творчості [2]. 

Основне значення набуває розширення простору спілкування в процесі 

творчої діяльності, що розвиває у дітей творчу рефлексію і забезпечує 

формування у дитини дошкільного віку адекватної оцінки набутих про себе 

знань, сприяє ампліфікації творчої діяльності. На думку О. Запорожця, 

ампліфікація є необхідною умовою різнобічного виховання дитини, при якому їй 

повинен бути наданий найширший вибір різноманітних діяльностей, серед яких 

у неї з’явиться шанс відшукати найбільш близькі її здібностям і задаткам. 

Таким чином, ми прийшли до висновку, що до кінця дошкільного віку 

дитина готова в процесі творчої діяльності освоїти не тільки зовнішній світ, але 

і частково власний внутрішній світ за умови, що дорослий стає провідником, що 

допомагає проникнути в смисли дорослої культури. 

Аналіз сучасної освітньої ситуації показує, що, незважаючи на 

проголошення в зразкових освітніх програмах дошкільної освіти курсу на творчу 
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організацію (креативність) освітнього процесу, педагоги закладів дошкільної 

освіти відчувають труднощі: 

- у визначенні показників «готовності дитини дошкільного віку до творчої 

діяльності»; 

- у виділенні індивідуальних проявів вихованців у творчій діяльності; 

- в оволодінні технологіями, які сприяють розвитку творчої діяльності дітей 

дошкільного віку; 

- в організації спільної творчої діяльності дітей дошкільного віку з 

однолітками та вихователями, батьками. 

Таким чином, в нашому дослідженні ми дотримуємося думки, заснованої на 

дослідженнях вітчизняних психологів і педагогів, розглядаємо творчу діяльність 

дитини дошкільного віку як форму активності зі створення суб’єктивних 

матеріальних або духовних цінностей, в процесі якої відбувається творче 

переосмислення системи культурних зразків, що має головним своїм 

результатом становлення творчої особистості дитини дошкільного віку. 
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